

# 爸爸的围巾· 多米的力量

也许，对失去父母的孩子而言，父母留下的某样东西是孩子得到力量的泉源。这种莫大的安慰，超越了时空、更超越了言语，化作了爱、也化作了祝福，在生命里一直守护着……

多米，一位小男孩，我起初对他的印象是一位胆小且害羞的小男生。多米的爸爸离开了，他和妈妈一起生活。多米的爸爸留了一条绿色的围巾给他，是一条很暖和的围巾，也是一条拥有爸爸味道的围巾。翻开绘本，两大页都是满满的绿色，是爸爸围巾的颜色。那满满又鲜明的绿色，我一点都不感

觉拥挤刺眼，它散发着如春天的暖和。

妈妈高兴地对多米说：“这条围巾好适合你唷！”妈妈的赞美和肯定，让多米欢喜地围上了爸爸绿色的围巾。

星期一，多米围着爸爸的围巾开心地上学去。多米一路走着熟悉的上学道路，心里隐隐地感觉不对劲……噢！在邮筒的转角处突然有一只大黑狗冲了过来！多米吓得不敢乱动，害怕的他差点儿要哭出来了……幸好大黑狗只是很快地从多米的身边跑过，并没有攻击他，多米终于松



傅玉环

本来是爱阅读的慢活人，因生活的繁忙忙盲，逐渐遗忘了这桩事。却在遇到生命关卡再次拾起书本，发现在文字面前可以安心落泪，找到共鸣也得到抚慰，从此孜孜不倦。因为生命的失落走进助人工作，是马来西亚注册及执证辅导员。

了一口气……这时他才发现自己的双手紧紧地抓住了围巾……

星期二，多米和同学们在操场上玩捉迷藏。今天，多米跑得特别快，同学们都捉不到他呀！老师满是惊讶平日跑得缓慢的多米，今天的他特别有力气，更赞美他神气十足！因为，今天多米也围着爸爸的围巾啊！

星期三，多米继续围着爸爸的围巾。蜜儿对多米说：“这条围巾好适合你唷！”蜜儿和妈妈同样的赞美，让多米高兴了一整天！多米弯弯的嘴角几乎占据了整张画页，告诉了我他心里是多么无比地开心啊！弯弯嘴角下的一片绿色，正是围在多米脖子上暖暖的围巾。

星期四，多米遇到了淘气的良治。良治总爱作弄胆小的多米，跑到他身边大叫一声。可是，良治万万没想到紧抓着爸爸的围巾的多米，这次也向他大吼一声。良治先是惊讶，再继续作弄多米，两个小男孩一来一往地吼来喊去，两眼瞪得又大又圆，哇哈哈地笑起来了。这是自从上了一年级之后，

多米第一次感觉和良治玩得好痛快！

星期五，多米在晚上的时候想起了把蜜儿还给他的书本，遗留在公园的椅子上了……多米决定到公园去寻找书本。一颗忐忑不安的心，在明亮的月光下，多米战战兢兢地踏着自己的影子，一个人走在黑夜寻书的路上。出门时，多米很肯定地对自己说，一定要围着爸爸的围巾。今夜的月亮又圆又亮，多米的脚步在害怕中不知不觉地踏出了第一次。

星期六，妈妈感冒发烧了。多米围上爸爸的围巾，今天他要到超市买东西。超市的胖婶婶称赞多米好乖巧，语气犹如在称赞幼稚园的小朋友，搞得多米感觉很不好意思。多米双手提着袋子，一步一步地走回家。妈妈高兴地流下了眼泪，让多米不知所措起来。

星期日，妈妈病好了，多米可以出去和蜜儿、良治玩耍去。他们玩着玩着时，突然一阵强风吹来，把爸爸的围巾给吹走了。这下子多米可着急了！爸爸的围巾像一只绿色的大鸟，飞

过草原、飞进树林。三个小朋友在后面使力地追……乍看在这，原来是小草；乍看在那，原来是树叶……爸爸的围巾好像变成了春天的绿野，遍布了整个草原、散布了整个春天。“啊，原来爸爸的围巾是一条会变魔术的围巾啊！”多米心里惊叹着。

绘本的最后两页依然如开头两页满满的鲜明绿色，然而这绿色已从围巾的绿色变成了春天的绿野。多米仰望不再下雪的天空，圆圆的小眼张着大嘴巴；虽然围巾不见了，多米也不会哭了。

爸爸的围巾如果是一条会变魔术的围巾，多米就是那个手上拿着魔棒的魔术师，只要他挥动魔棒，爸爸的围巾就会变魔术了！

星期一，爸爸的围巾安顿了多米的害怕，让多米勇敢地面对可怕的大黑狗。

星期二，爸爸的围巾让多米充满力量，神气十足，跑得比平时快！

星期三，爸爸的围巾让多米感到幸福满满，打从心里的快乐起来。

星期四，爸爸的围巾让多米变得更敞开自己，他深

深地感受到友情的温暖。

星期五，怀着忐忑与决心，爸爸的围巾让多米勇敢地在黑夜的路上冒险前进。

星期六，围着爸爸的围巾，多米愿意挑起照顾妈妈的责任，让生病的妈妈感动又欣慰。

星期日，美好的事继续发生。多米开始领悟到即使爸爸的围巾飞走了，却飞不走在他心里留下的爱。

爸爸的围巾如守护天使，跨越了时空、更跨越了言语，不断地滋养着多米的

生命，带来了力量。

我如一位观众，在看着多米和爸爸的围巾故事，心里澎湃的感触和眼泪让我想起已离开的父亲……是思念，也在思念里明白自己可以和多米一样，籍着父亲留下给我的东西和记忆，让我联结父亲给我的力量，让我勇敢地面对生命。

我深深相信，每个孩子的父亲，一定也留下某样东西在孩子的生命里，守护着孩子，就好象多米和爸爸的围巾。

## 爸爸的围巾

文/阿万纪美子 图/麦克·格林列茨 翻译/郑明进



### 《爸爸的围巾》

文 阿万纪美子  
图 麦克·格林列茨  
翻译 郑明进  
出版 三之三文化

### 【绘本，它会是陪伴失落哀伤的好朋友~】

绘本不只是小孩看的故事书，更是我们可以用来陪伴失落哀伤的好朋友，让故事一遍一遍地在心里发酵，让心底的哀伤慢慢地流动。我读绘本，让绘本故事里的人事物和画面，牵引我的生命故事，陪伴我的失落，让我看见自己的哀伤面貌，再长出自己的疗愈。所以，你也可以从读绘本开始来陪伴自己的失落和哀伤。

